穆棱市图书馆“十四五”发展规划

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。是我国全面建设社会主义现代化新征程的重要开端。科学制定并实施好穆棱市图书馆“十四五”规划，对于提升穆棱馆图书馆事业发展水平，保障我市群众的基本公共文化权益，提升我市文化软实力具有十分重要的意义。根据上级业务部门和市文化广电和旅游局要求，特制定《穆棱市图书馆“十四五”发展规划》。
一、“十三五”期间工作情况
1、加强阵地服务，举办丰富多彩读者活动，营造良好的读书氛围，推动全民阅读活动的开展。
一是在网络阅读盛行的今天，我馆积极多方筹集资金丰富馆藏资源，从有限的馆舍中拓展出独立的亲子借阅空间，进一步加大了图书馆免费开放服务推介，建立相对稳定的读者群体，努力维持读者到馆率。
二是每年以传承中华民族优秀传统文化，宣传穆棱的人文精神、丰富群众文化生活为主题，开展春联现场书写赠送活动、“共读中华经典 同度传统新年”春节主题活动、 “品书香 赏年俗”和“我的中国梦——公共数字文化进万家”活动、“元宵节”及“市民节”灯谜游艺会、“4·23世界读书日”宣传活动、“书香中国 • 龙江读书月”活动月、“阅读助力人生”农民演讲朗诵大赛、《图书馆法》宣传、读书演讲比赛等活动，积极向上推送参赛选手，并曾获得演讲第一名、朗诵第三名和省决赛演讲第二名等好成绩，我馆也获得优秀组织奖。
三是大力推动书香进军营进单位等活动，延伸图书馆服务网络。积极沟通了解官兵及干部职工的阅读需求，精心挑选优秀图书期刊，为武警中队、边防大队、总工会、卫计监督执法局、纪委等单位建立图书流动站，定期无偿提供各类图书、期刊及数字资源。为远离家乡的官兵和各战线干部职工送去精神食粮，营造良好的军营文化、职工文化氛围。
四是针对当前青年人及大学毕业生就业需求较大，急需公务员、事业单位考试辅导和就业创业方面培训的现状，图书馆积极争取到市委组织部经费及师资支持，建立了“穆棱市青年人才学习培训驿站”。面向本市青年人才，本驿站将定期组织笔试、面试考前培训和就业创业培训。
五是建设万里边疆数字文化长廊，努力推动数字文化建设。借助国家及省图书馆万里边疆数字文化长廊的政策，积极争取上级配发的公共文化一体机等设备，在市人民办事中心、市总工会、市医院、市客运总站、海月湾旅游景点等处建立数字文化驿站，在各乡镇及边远行政村建立基层服务点59个，共投放一体机64台、文化共享网络播放终端72台，平板电脑93台。用于推送全国文化信息共享工程数字，促进公共数字文化服务的均等化。并开展人员培训，指导使用、维护及更新升级。为推动公共数字文化建设，积极筹集资金购进一台歌德电子借阅机、一台少儿电子借阅机，已投入使用并不断进行资源更新，读者可利用借阅机自助完成电子文献的查询、阅读和下载阅读，少儿借阅机内储存几千种视频、音频等图文并茂适合少儿阅读学习的诗词、故事、游戏等数字资源，深受家长及孩子们的喜爱。我馆的数字化建设也上了一个新台阶。
[bookmark: _GoBack]2、努力打造一支思想觉悟高、综合素质强、爱岗敬业、有大局意识和服务意识的过硬服务队伍。一是积极开展思想教育，认真完成上级交给的各项政治任务。2020年新年伊始，我馆就接受了上级指令，冲到了本市疫情防守的第一线，从二月份一直坚守到七月份疫情稳定，大半年的时间里全体工作人员忠于职守，积极配合社区开展各类防疫宣传和小区值守工作，值守小区实现了零感染。二是进一步加强业务能力建设，积极组织职工学习宣传《图书馆法》，选派业务骨干参加国家、省、市业务工作会议及各类业务学习培训，不断提高业务能力和服务水平。
3、进一步向业内各界学习，探索总分馆制建设思路，积极与市政府和各乡镇沟通，努力争取构建区域内文献资源共建共享态势，形成各乡镇的图书分馆与总馆有效链接。推动区域文化信息资源共享工程建设，督促127个基层中心完善电子阅览室及多媒体阅览室功能建设，实现正常免费对外开放。
4、认真做好新馆舍建设、装修的参谋工作，为图书馆事业可持续发展出谋献策。
二、“十四五”发展规划
1、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届三中、四中、五中全会精神为指导，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚定文化自信，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，坚持“提升、拓展和深化”的原则。以“读者第一、服务至上”为宗旨，以管理创新、服务创新为中心，以新馆建设及文献信息资源建设、利用为重点，以数字化图书馆建设为方向，将穆棱市图书馆建成有特色、现代化、多功能的新型图书馆，打造穆棱市新时代文化地标。  
总体目标 
瞄准当代图书馆事业的发展前沿，建设一个服务优质化、均等化、现代化，贴近群众需求，设施完善、资源丰富、管理规范、队伍精干、运行高效，业务标准、城乡一体的公共图书馆网络服务体系。　　
3、主要目标和任务
一是争取财政经费及资金支持，认真开展读者调查，采集利用率高的图书、报纸、期刊，做好县域图书馆特色文献资源建设、加强数字化和智能化建设，提升图书馆服务经济建设的能力。
二是打造符合图书馆战略发展需求的人才梯队，尽早做好新老交替的准备工作。争取政府资金支持，多选派年轻人参加国家、省、市的先进业务学习培训，提高业务水平，努力打造敢创新、素质高、能力强的新一代专业队伍。
三是加强基础建设，提升服务水平。扩大儿童借阅服务的阵地建设，提升青年人才驿站特色服务功能建设，争取让图书馆真正成为青少年学习的校外课堂和广大市民业余时间休闲娱乐的理想场所。
四是积极吸引社会力量参与，进一步探索实践与学校、团委、工会、街道、乡镇等社会各界联合开展读书活动，形成全社会参与开展全民阅读推广的长效机制。同时，积极争取与各级各类图书馆间的合作交流，图情一体，资源共享。
五是进一步完善穆棱市图书馆总分馆制建设，争取市政府的支持，并积极与各乡镇沟通，努力构建区域内文献资源共建共享态势，使各乡镇的图书分馆与总馆形成有效链接。构建上下联通，服务优质，有效覆盖的县级图书馆总分馆制。真正建成文献资源统一采购、统一编目、统一配送、通借通还的穆棱市城乡图书馆网络。
六是做好新馆舍内部装修的参谋，积极做好馆舍搬迁的准备工作，争取在最短时间内实现正常开馆，让家乡人民感受文化穆棱建设新成果，进一步推动图书馆事业繁荣发展。   
“十四五”期间，将是我市图书馆事业发展的重要时期，要顺利完成规划内容，实现发展目标，离不开市委市政府和文广旅局党组的领导和决策，离不开党委政府对图书馆财政经费的大力支持。全馆工作人员将齐心协力，攻坚克难，以“读者第一，服务至上”为宗旨，以争创二级馆为目标，努力做好各项工作，为实现“十四五”规划目标而不懈奋斗。为做好全市经济社会发展提供强大的价值引领力、文化凝聚力和精神推动力。
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